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LÍNGUA PORTUGUESA/INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 
Texto para as questões de 1 a 7. 

 
1 

 

 

4 

 

 

7 

 

 

10 

 

 

13 

 

 

16 

 

 

19 

 

 

22 

 

 

25 

 

 

28 

 

 

31 

 

 

34 

 

 

37 

 

 

40 

 

 

Se  a  ciência  está  certa  e  nossa  felicidade  é
determinada por nosso sistema bioquímico, então a única
maneira  de  assegurar  um  contentamento  duradouro  é
equipar  esse  sistema.  Esqueçamos  o  crescimento
econômico,  as  reformas  sociais  e  as  revoluções  políticas: 
para  elevar  os  níveis  globais  de  felicidade,  precisamos
manipular a bioquímica humana. E foi exatamente isso que
começamos a fazer durante as últimas décadas. Cinquenta
anos atrás, as drogas psiquiátricas carregavam em seu bojo
um grave estigma. Hoje esse estigma foi quebrado. Para o
bem  ou  para  o  mal,  uma  porcentagem  crescente  da
população toma remédios psiquiátricos regularmente, não
apenas  para  curar  doenças  mentais  debilitantes,  mas
também  para  enfrentar  depressões  mais  corriqueiras  e
melancolias ocasionais. 

Um número crescente de crianças em idade escolar
toma estimulantes neurológicos. Em 2011, 3,5 milhões de
crianças  americanas  tomaram  medicamentos  para  o
transtorno de deficit de atenção e hiperatividade. No Reino
Unido, o número se elevou de 92 mil crianças em 1997 para
786 mil  em  2012.  O  objetivo  original  consistia  em  tratar
distúrbios  de  atenção,  mas  hoje  crianças  totalmente
saudáveis  ingerem  esses  remédios  para  melhorar  o
desempenho e atender às crescentes expectativas de pais e
professores.  Muitos  se  opõem  a  isso  e  alegam  que  o
problema está no sistema educacional, e não nas crianças. 
Se existem alunos que sofrem de transtornos de atenção e
de estresse e tiram notas baixas, talvez o problema deva ser
atribuído  aos  métodos  de  ensino  antiquados,  às  classes
lotadas  e  a  um  ritmo  de  vida  que  não  é  natural.  Talvez
devamos  modificar  as  escolas,  e  não  as  crianças.  É 
interessante  observar  como esses  argumentos  evoluíram. 
Os métodos educacionais têm sido motivo de discussão há
milhares  de  anos.  Tanto  na  China  como  na Grã‐Bretanha
vitoriana, cada um tinha um método de sua preferência e se
opunha veementemente às alternativas existentes. Mas há
um ponto com que todos sempre concordaram: para poder
melhorar a educação, era preciso mudar as escolas. Hoje,
pela primeira vez na história, algumas pessoas pensam que
seria mais eficaz mudar a bioquímica dos alunos. 
 

Yuval Noah Harari (trad. Paulo Geiger). Homo Deus: uma

breve história do amanhã. São Paulo: Companhia

das Letras, 2016, p. 47‐8 (com adaptações).

 
 

QUESTÃO 1 

 
Estariam mantidas  a  correção  gramatical  e  a  coerência  do 
texto caso se substituísse 
 
(A)  “então” (linha 2) por porquanto. 
(B)  “regularmente” (linha 12) por com regularidade. 
(C)  “mas” (linha 13) por  embora. 
(D)  “há  milhares  de  anos”  (linhas  33  e  34)  por  fazem 

milhares de anos. 
(E)  “Tanto na China como na Grã‐Bretanha” (linha 34) por 

Posto que na China e na Grã‐Bretanha. 

QUESTÃO 2 

 
O  texto  constitui  uma  proposta  de  reflexão  crítica  
acerca 
 
(A)  do  crescimento  econômico  como  um  falso  propulsor 

do nível de felicidade global. 
(B)  da  permanente  insatisfação  das  sociedades  globais 

com o nível de bem‐estar social. 
(C)  do  processo  de  naturalização,  na  sociedade 

contemporânea,  do  consumo  crescente  de  drogas 
lícitas. 

(D)  da  falta  de  reconhecimento  da  sociedade  atual  em 
relação aos avanços das reformas sociais e revoluções 
políticas.  

(E)  dos  métodos  educacionais  que  se  distanciam  das 
propostas  alternativas  de  ensino  e  estimulam  o 
desenvolvimento de transtornos neurológicos. 

 

QUESTÃO 3 

 
Assinale  a  alternativa  em  que  o  emprego  da  vírgula  
justifica‐se por separar elementos em enumeração. 
 
(A)  “Esqueçamos  o  crescimento  econômico,  as  reformas 

sociais e as revoluções políticas” (linhas 4 e 5) 
(B)  “para elevar os níveis globais de felicidade, precisamos 

manipular a bioquímica humana” (linhas 6 e 7) 
(C)  “Para  o  bem  ou  para  o  mal,  uma  porcentagem 

crescente  da  população  toma  remédios  psiquiátricos 
regularmente” (linhas de 10 a 12) 

(D)  “Muitos se opõem a isso e alegam que o problema está 
no sistema educacional, e não nas crianças.” (linhas 25 
e 26) 

(E)  “Tanto  na  China  como  na  Grã‐Bretanha  vitoriana,  
cada  um  tinha  um  método  de  sua  preferência”  
(linhas 34 e 35) 

 

QUESTÃO 4 

 
Assinale  a  alternativa  correta  em  relação  a  aspectos 
linguísticos do texto. 
 
(A)  O vocábulo “e” (linha 1) liga, por adição, duas orações 

que expressam circunstância de concessão em relação 
à oração principal do período.  

(B)  As  palavras  “psiquiátrico”,  “atribuído”  e  “evoluíram” 
são acentuadas graficamente de acordo com a mesma 
regra de acentuação gráfica. 

(C)  Na linha 30, a oração “que não é natural” constitui uma 
explicação acessória à expressão “ritmo de vida”. 

(D)  Na linha 36, o emprego do acento indicativo de crase 
em “às alternativas existentes” deve‐se à regência do 
advérbio  “veementemente”  e  à  presença  de  artigo 
feminino  plural  que  determina  o  substantivo 
“alternativas”. 

(E)  Na  linha  37,  o  emprego  da  preposição  “com”  
justifica‐se  pela  regência  da  forma  verbal 
“concordaram”. 
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QUESTÃO 5 

 
Assinale  a  alternativa  em  que  é  apresentada  proposta  de 
reescrita gramaticalmente correta e coerente para o seguinte 
segmento  do  texto:  “Cinquenta  anos  atrás,  as  drogas 
psiquiátricas carregavam em seu bojo um grave estigma. Hoje 
esse estigma foi quebrado.” (linhas de 8 a 10). 
 
(A)  Passado  cinquenta  anos,  as  drogas  psiquiátricas 

carregavam  intrinsecamente  uma  marca  ignóbil, 
marca essa que desapareceu. 

(B)  As drogas psiquiátricas eram, haviam cinquenta anos, 
gravemente  marcadas  por  estigma,  que  hoje 
desapareceram. 

(C)  As  drogas  psiquiátricas,  a  cinquenta  anos  atrás, 
tinham em si um sinal negativo, que, hoje, não  tem 
mais. 

(D)  Há  cinquenta  anos,  as  drogas  psiquiátricas  eram 
altamente  estigmatizadas;  hoje,  quebrou‐se  o 
estigma. 

(E)  As  drogas  psiquiátricas  marcaram  com  um  grave 
estigma durante os últimos cinquenta anos, que, hoje, 
foi quebrado.  

 

QUESTÃO 6 

 
Assinale a alternativa em que, no trecho destacado do texto, 
a  oração  subordinada  expressa  circunstância  de  finalidade 
em relação à oração a que se subordina. 
 
(A)  “O  objetivo  original  consistia  em  tratar  distúrbios  de 

atenção” (linhas 21 e 22) 
(B)  “hoje  crianças  totalmente  saudáveis  ingerem  esses 

remédios  para  melhorar  o  desempenho”  (linhas  
de 22 a 24) 

(C)  “alegam que o problema está no sistema educacional” 
(linhas 25 e 26) 

(D)  “Os  métodos  educacionais  têm  sido  motivo  de 
discussão há milhares de anos” (linhas 33 e 34) 

(E)  “seria  mais  eficaz  mudar  a  bioquímica  dos  alunos” 
(linha 40) 

 

QUESTÃO 7 

 
Considerando os mecanismos de coesão no texto, assinale a 
alternativa em que há correta correspondência entre o termo 
ou  expressão  destacados  e  o  respectivo  elemento  de 
referência. 
 
(A)  “isso”  (linha  7)  –  “manipular  a  bioquímica  humana” 

(linha 7) 
(B)  “o  número”  (linha  20)  –  “crianças  americanas”  

(linha 18) 
(C)  “esses remédios” (linha 23) – “distúrbios de atenção” 

(linha 22) 
(D)  “isso”  (linha  25)  –  “melhorar  o  desempenho  e  

atender às expectativas de pais e professores” (linhas 
de 23 a 25) 

(E)  “esses argumentos” (linha 32) – “alunos que sofrem de 
transtornos  de  atenção  e  de  estresse  e  tiram  notas 
baixas” (linhas 27 e 28) 

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS 

QUESTÃO 8 

 

A educação brasileira é direito público subjetivo do cidadão, 

dever do Estado, de oferta obrigatória e gratuita, e apresenta 

etapa  compulsória  de  matrícula  de  crianças  em  unidade 

escolar. Em 2006, a etapa compulsória foi ampliada pela Lei 

n.º 11.274/2006, que alterou a Lei de Diretrizes e Bases da 

Educação Nacional  (LDB), concedendo ainda um prazo para 

sua  implantação  pelos  sistemas  de  ensino.  Com  relação  à 

ampliação da etapa compulsória, julgue os itens a seguir. 

 

I  A Lei n.º 11.274/2006 incorporou a educação infantil ao 

ensino fundamental, ampliando a duração dessa etapa. 

II  O ensino fundamental foi ampliado para nove anos em 

2006, com a alteração da LDB, passando a ter início aos 

seis anos de idade. 

III  A  etapa  compulsória  foi  fixada  pela  Constituição 

Federal,  que  estabelece  o  ensino  fundamental  como 

etapa obrigatória e gratuita para todos os cidadãos. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Apenas o item I está certo. 

(B)  Apenas o item II está certo. 

(C)  Apenas o item III está certo. 

(D)  Apenas os itens I e III estão certos. 

(E)  Apenas os itens II e III estão certos. 

 

 

QUESTÃO 9 

 

O  psicólogo  russo  Lev  Vygotsky  trouxe  importantes 

contribuições à compreensão dos processos cognitivos e de 

aprendizagem, entre as quais a teoria sociointeracionista. Sob 

o enfoque dessa teoria, pode‐se considerar que o bom ensino 

é o que se adianta ao desenvolvimento e, nele, 

 

(A)  as tentativas de ensaio e erro orientam os processos de 

ensino e aprendizagem. 

(B)  o papel do professor é central, pois a aprendizagem é 

consequência da ação de quem ensina sobre quem não 

sabe. 

(C)  o  professor  exerce  o  papel  de  controlador  das 

interações  pessoais,  pois  a  presença  do  adulto 

promove o desenvolvimento cognitivo da criança. 

(D)  a relação com o outro é fundamental, uma vez que é 

na relação com o outro que o ser humano se constitui. 

(E)  o  conhecimento  científico  é  fundamental  para  a 

construção  de  conhecimentos,  por  desempenhar  o 

papel de mediador no processo de aprendizagem. 
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QUESTÃO 10 

 

O projeto político‐pedagógico é a articulação das intenções, 

das  prioridades  e  dos  caminhos  a  serem  trilhados  para  a 

realização da 

 

(A)  tarefa pedagógica da escola. 

(B)  dimensão política da escola. 

(C)  função social da escola.  

(D)  dimensão pedagógica da escola. 

(E)  participação da comunidade escolar.  

 

 

QUESTÃO 11 

 

O multiculturalismo  é  um movimento  de  reivindicação  dos 

grupos sociais marginalizados. É um desejo de que sua cultura 

seja  reconhecida  e  representada  no  âmbito  da  cultura 

nacional. Os currículos multiculturais, além de darem espaço 

aos  mais  diversos  grupos  culturais,  fazem  uma  crítica  ao 

pensamento  marxista,  que  apontava  a  dinâmica  de  classe 

como  única  no  processo  de  reprodução  das  desigualdades 

sociais. Acerca do multiculturalismo, é correto afirmar que 

 

(A)  é um apoio ao pensamento marxista. 

(B)  é uma crítica aos grupos marginalizados. 

(C)  representa  um  importante  instrumento  de  luta 

política. 

(D)  é uma crítica aos micropoderes. 

(E)  é  um  movimento  de  reivindicação  dos  grupos 

hegemônicos.  

 

 

QUESTÃO 12 

 

Para  além  de  uma  planificação,  o  currículo  é  também  a 

prática  em  que  se  estabelece  o  diálogo  entre  os  agentes 

sociais, os  técnicos,  as  famílias, os professores e os alunos. 

Determinado  pelo  contexto,  o  currículo  adquire  diferentes 

sentidos  conforme  os  diversos  protagonistas.  Sendo  assim, 

assinale a alternativa que apresenta os tipos de currículo. 

 

(A)  político, prático e dialético 

(B)  oculto, real e formal 

(C)  tradicional, tecnicista e construtivista 

(D)  formal, cultural e plural 

(E)  educacional, político e pedagógico 

QUESTÃO 13 

 

Para  Paulo  Freire,  a  tolerância  não  é  um  favor  que  gente 

superior faz a gente inferior ou concessão que gente bondosa 

e caridosa faz a gente carente. Em uma perspectiva crítica da 

educação, a tolerância é 

 

(A)  reconhecer  a  autoridade  dos  professores  sobre  a 

comunidade escolar. 

(B)  a obrigatoriedade da ação assistencial do estado.  

(C)  o  dever  de  concordar  com  o  outro  para  reduzir  as 

diferenças.  

(D)  reconhecer  a  ignorância  dos  integrantes  da 

comunidade escolar.  

(E)  o  dever  de  respeitar  o  direito  de  todos  serem 

diferentes.   

 

 

QUESTÃO 14 

 

O Plano Nacional de Educação aponta os muitos desafios da 

educação  brasileira  contemporânea,  entre  os  quais  a 

superação das desigualdades, a formação para o trabalho e 

para  a  cidadania  e  a  promoção  do  respeito  aos  direitos 

humanos  e  à  diversidade.  Nesse  sentido,  assinale  a 

alternativa  que  apresenta  a  responsabilidade  da  educação 

escolar. 

 

(A)  garantir  a  gestão  democrática  e  a  promoção  do 

respeito  à  diversidade  por  meio  de  uma  educação 

antirracista e antissexista 

(B)  incentivar  a  formação  individualista  e  a  capacitacã̧o 

para o exercıćio profissional e para a transformação da 

sociedade 

(C)  formar indivíduos competitivos, que atendam às regras 

do mercado de trabalho, fortalecendo o liberalismo 

(D)  formar indivíduos competitivos, tendo o trabalho e os 

valores como base para a transformação social 

(E)   estabelecer  relações  entre  pessoas  e  ideias,  o 

desenvolvimento  do  cumprimento  de  regras  e  o 

trabalho com o respeito às tradicõ̧es 

 

 

QUESTÃO 15 

 

Assinale a alternativa que apresenta o  item que, de acordo 

com Libâneo (2013), destacando a instrução e o ensino como 

elementos  primordiais  do  processo  pedagógico  escolar, 

traduz  objetivos  sociais  e  políticos  em objetivos  de  ensino, 

seleciona e organiza os conteúdos e métodos e, ao mesmo 

tempo, estabelece as conexões entre ensino e aprendizagem. 

 

(A)  metodologia 

(B)  currículo 

(C)  planejamento 

(D)  didática 

(E)  tendência pedagógica 
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CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA
Nas questões que avaliem conhecimentos de informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que: 
todos os programas mencionados estejam em configuração‐padrão, em português; o mouse  esteja configurado para pessoas 
destras; expressões como clicar, clique simples e clique duplo  refiram‐se a cliques com o botão esquerdo do mouse; e teclar 
corresponda à operação de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá‐la, acionando‐a apenas uma vez. Considere também que 
não  haja  restrições  de  proteção,  de  funcionamento  e  de  uso  em  relação  aos  programas,  arquivos,  diretórios,  recursos  e 
equipamentos mencionados. 

QUESTÃO 16 

 

 
 

A figura acima representa parte da tela de edição do programa Microsoft Excel 2016. Considerando que as colunas D e E estejam 
selecionadas, o usuário realizou um clique, com o botão direito do mouse, sobre a área selecionada e, em seguida, selecionou a 
opção Inserir. 
 

Com base nessa situação hipotética, a ação do usuário resultará na 
 

(A)  inserção de um nova coluna antes das colunas selecionadas. 
(B)  inserção de um nova coluna depois das colunas selecionadas. 
(C)  inserção de duas novas colunas antes das colunas selecionadas. 
(D)  inserção de duas novas colunas depois das colunas selecionadas. 
(E)  emissão de uma mensagem de erro, tendo em vista que, para inserir nova(s) coluna(s), não pode haver mais de uma coluna 

selecionada. 
 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 17 

 

No  Windows  8.1,  a  opção  Painel  de  Controle  pode  ser 
acessada por meio da barra de charms (charms bar). Para ter 
acesso a essa opção, o usuário deverá clicar em 
 

(A)  Compartilhar. 
(B)  Configurações. 
(C)  Dispositivos. 
(D)  Iniciar. 
(E)  Painel. 
 

QUESTÃO 18 

 

O recurso do Google Chrome que permite ao usuário fechar, 
de  um  modo  forçado,  uma  janela  ou  guia  que  não  esteja 
funcionando é conhecido como 
 

(A)  Extensões. 
(B)  Ferramentas do desenvolvedor. 
(C)  Limpar dados de navegação. 
(D)  Gerenciador de Tarefas. 
(E)  Gerenciador de Favoritos. 

QUESTÃO 19 

 

Na  área  de  segurança  da  informação,  o  mecanismo 

inteligente que é capaz de detectar tentativas de invasões em 

tempo  real,  um  ataque  de  SYN  flooding  ou  a  ação  de  um  

port scanner é o 

 

(A)  Sistema de Detecção de Intrusão. 

(B)  Bastion host. 

(C)  Buffer Overflow. 

(D)  Phishing. 

(E)  Backdoor. 
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CONHECIMENTOS DE SESC 

QUESTÃO 20 

 

Criado em 1946, o Serviço Social do Comércio (Sesc) é uma  

 

(A)  instituição privada, mantida por contribuição social de 

caráter  compulsório,  incidente  sobre  a  folha  de 

pagamento de empresas do setor. 

(B)  sociedade de economia mista, cujas ações com direito 

a  voto  pertencem,  em  sua  maioria,  à  União  ou  à 

entidade da administração indireta. 

(C)  empresa estatal,  criada por  lei para a exploração de 

atividade  econômica  que  o  governo  seja  levado  a 

exercer por força de contingência ou de conveniência 

administrativa, podendo revestir‐se de qualquer das 

formas admitidas em direito. 

(D)  autarquia,  isto  é,  pessoa  jurídica  de  direito  público, 

integrante  da  administração  pública  indireta,  criada 

por lei específica para desenvolver atividade típica do 

Estado. 

(E)  empresa  pública,  isto  é,  pessoa  jurídica  de  direito 

privado,  administrada  exclusivamente  pelo  Poder 

Público,  instituída  por  um  ente  estatal,  com  a 

finalidade de atividade econômica ou de prestação de 

serviços  públicos  prevista  em  lei,  e  de  propriedade 

única do Estado. 

 

 

QUESTÃO 21 

 

No que diz respeito ao Programa Mesa Brasil, implementado 

em 2003 pelo Sesc‐DF, assinale a alternativa incorreta. 

 

(A)  É  um  programa  nacional  de  segurança  alimentar  e 

nutricional  de  combate  à  fome  e  ao  desperdício  de 

alimentos.  

(B)  Pioneiro  no  Distrito  Federal,  tem  como  finalidade 

garantir o direito humano à alimentação. 

(C)  A ação do programa realiza‐se por meio da mobilização 

de empresas para a doação de gêneros alimentícios às 

pessoas  em  situação  de  insegurança  alimentar  nas 

ruas.  

(D)  Estimula  a  responsabilidade  social  por  meio  de  uma 

rede  de  solidariedade  formada  por  empresários, 

comerciantes,  cooperativas,  produtores  rurais  do 

Distrito  Federal  e  entorno  e  instituições  e  entidades 

que  abrigam  pessoas  em  situação  de  insegurança 

alimentar e vulnerabilidade social. 

(E)  O  Programa  Mesa  Brasil  ultrapassa  o  âmbito  da 

arrecadação  e  distribuição  de  donativos,  tendo 

também como foco a ação educativa permanente, que 

presta orientação e  informações nutricionais  a  quem 

recebe as contribuições, contribuindo, assim, para um 

melhor aproveitamento da comida. 

QUESTÃO 22 

 

Quanto ao Sesc, assinale a alternativa incorreta. 

 

(A)  O Sesc desempenhará suas atribuições em cooperação 

com  os  órgãos  afins  existentes  no  Ministério  do 

Trabalho,  Indústria  e  Comércio  e  quaisquer  outras 

entidades públicas ou privadas de serviço social. 

(B)  Na  organização  do  Sesc,  deverá  haver  uma  direção 

descentralizada,  com  um  Conselho  Nacional,  órgão 

coordenador  e  de  planejamento  geral,  e  Conselhos 

Regionais,  dotados  de  autonomia  para  promover  a 

execução do plano, adaptando‐o às peculiaridades das 

respectivas regiões. Deverá, igualmente, ser instituído 

órgão  fiscal,  cujos  membros,  na  sua  maioria,  serão 

designados pelo governo. 

(C)  O Sesc terá como foco, especialmente, a assistência em 

relação  aos  problemas  domésticos  (nutrição, 

habitação, vestuário, saúde, educação e transporte), as 

providências no sentido da defesa do salário real dos 

comerciários,  o  incentivo  à  atividade  produtora  e  as 

realizações  educativas  e  culturais,  visando  à 

valorização  do  homem  e  a  pesquisas  sociais  e 

econômicas. 

(D)  As  despesas  do  Sesc  serão  custeadas  por  uma 

contribuição mensal dos estabelecimentos comerciais 

enquadrados  nas  entidades  sindicais  subordinadas  à 

Confederação  Nacional  do  Comércio  e  dos  demais 

empregadores que possuam empregados segurados no 

Instituto Nacional de Previdência Social, nos termos da 

lei. 

(E)  O  Sesc  desempenhará  suas  atribuições  de  forma 

autônoma,  sem  cooperação  ou  vínculo  de  qualquer 

natureza com outras entidades públicas ou privadas. 

 

 

QUESTÃO 23 

 

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  o  Projeto  Cultural 

desenvolvido pelo Sesc‐DF que revela talentos e incentiva a 

produção  das  artes  cênicas,  dando  a  atores,  diretores  e 

companhias  teatrais  locais a oportunidade de divulgar  seus 

trabalhos e  receber prêmios em dinheiro nas categorias de 

melhor  espetáculo,  direção,  melhor  ator,  melhor  atriz, 

figurino, cenografia, sonoplastia e iluminação. 

 

(A)  Prêmio Sesc Machado de Assis 

(B)  Prêmio Sesc do Teatro Candango 

(C)  Prêmio Sesc Carlos Drummond de Andrade 

(D)  Prêmio Sesc Monteiro Lobato 

(E)  Prêmio Sesc Marc Ferrez  
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QUESTÃO 24 

 

Assinale a alternativa que apresenta o Projeto Cultural que, 

visando a democratizar o acesso à música erudita e a tornar 

acessível esse gênero musical que não chega ao público com 

tanta  intensidade,  leva  música  clássica  ao  público,  desde 

2004, proporcionando aos brasilienses o contato com obras, 

compositores  e  intérpretes  ilustres  da  música  erudita,  por 

meio de espetáculos de altíssima qualidade. 

 

(A)  Sesc em Cordas 

(B)  Sesc Eruditos 

(C)  Sesc Instrumental 

(D)  Sesc Sinfonia 

(E)  Sesc Musical 

 

 

QUESTÃO 25 

 

Assinale a alternativa que apresenta o Programa, implantado 

no  Distrito  Federal  em  maio  de  2003,  cujo  propósito  é 

diagnosticar  precocemente  as  pessoas  que  poderão  fazer 

parte  do  grupo  portador  de  doenças  crônicas  não 

transmissíveis,  promovendo  a  saúde,  prevenindo  doenças, 

mediante  ações  educativas  que  estimulem  a  adoção  de 

hábitos  saudáveis,  e  identificando  os  principais  fatores  de 

risco  relacionados  ao  surgimento  de  doenças 

cardiovasculares, hipertensão, diabetes mellitus, obesidade e 

dislipidemias. 

 

(A)  Sesc Solidário 

(B)  Move Brasil 

(C)  Sesc Saúde 

(D)  Passaporte para a Saúde 

(E)  Grupo dos mais vividos 

QUESTÃO 26 

 

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  o  Projeto  do  Sesc‐DF, 

realizado  anualmente,  que  reúne  atletas  de  nível 

internacional  e  é  considerado  como  um  dos  principais 

eventos esportivos da cidade, promovendo uma competição 

que é dividida em duas categorias principais: amador e elite, 

que compreendem percursos distintos, com natação, ciclismo 

e corrida. 

 

(A)  Sesc Triathlon 

(B)  Sesc Olímpico 

(C)  Move Brasil 

(D)  Programa Esportivo Social e Cidadania (PESC) 

(E)  Sesc Esportes 

 

 

QUESTÃO 27 

 

Assinale a alternativa que apresenta o Projeto do Sesc‐DF que 

consiste  em  um  laboratório  interativo,  onde  os  usuários 

podem  manusear  equipamentos  específicos  da  atividade 

científica,  como  microscópios  e  lâminas,  e  que  visa  a 

democratizar  o  acesso  à  ciência  e  a  oferecer  um 

complemento  prático  ao  ensino  científico  das  escolas 

públicas e privadas. 

 

(A)  EduSesc 

(B)  Sesc Ciências 

(C)  A escola vai ao laboratório 

(D)  Laboratório Sesc 

(E)  Sala de Ciências 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 28 

 

O alto‐comissário da Organização das Nações Unidas (ONU) para os direitos humanos, Zeid Ra’ad Al‐Hussein, disse, no dia 

7 de março de 2018, estar alarmado com a expansão do discurso racista, xenófobo e de incitamento ao ódio na Europa, que chega 

a dominar a cena política em alguns países. 

 

Internet: <https://observador.pt> (com adaptações). 

 

Tendo o texto acima apenas como referência inicial, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Apesar do fortalecimento do discurso racista na Europa, tal movimento ainda não se traduziu em crescimento de partidos 

de extrema direita nos parlamentos europeus. 

(B)  Hungria, Polônia e República Tcheca são exemplos de países cujos governantes têm adotado discursos e políticas xenófobas 

e racistas. 

(C)  Na Áustria, os partidos da coligação governamental vêm adotando uma política “pró‐imigração”, o que tem gerado atritos 

na fronteira com países limítrofes. 

(D)  Ciganos e africanos  indocumentados têm sido alvo preferencial do governo espanhol, do atual primeiro ministro Pedro 

Sánchez, de extrema direita. 

(E)  Brasil, Estados Unidos e Alemanha são países em que os discursos de ódio e o uso de símbolos do nazismo são passíveis de 

prisão. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 29 

 

Um novo relatório lançado pela Agência da ONU para 

Refugiados  (ACNUR)  no  dia  3  de  novembro  de  2017,  em 

Genebra,  alerta  que  a  discriminação,  a  exclusão  social  e  a 

perseguição fazem parte da realidade de muitas das minorias 

apátridas  pelo  mundo  e  pede  uma  ação  imediata  para 

assegurar a igualdade do direito à nacionalidade de todas as 

pessoas.  Mais  de  75%  das  populações  conhecidas  de 

apátridas pertencem a grupos minoritários, diz o relatório. 

 

Internet: <https://nacoesunidas.org> (com adaptações). 

 

Acerca do assunto abordado no texto, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A)  A ocorrência de apatridia limita‐se a situações causadas 

pela discriminação com base na etnia, na religião ou no 

gênero. 

(B)  O Brasil integra um seleto grupo de países que sempre 

reconheceu,  desde  a  criação  da  ONU,  em  1948,  a 

condição de apátrida a pessoas que vivem no território 

nacional. 

(C)  Segundo a ONU,  cerca de dez milhões de pessoas são 

apátridas, vivendo um limbo jurídico, situação que, não 

raro, subsiste do nascimento ao túmulo. 

(D)  Em  decorrência  da  inexistência  do  Estado  palestino, 

cidadãos  de  origem  palestina  que morem em  outros 

países,  na  Cisjordânia  ou  em Gaza  são  considerados, 

pela ONU, como apátridas. 

(E)  Mianmar,  antiga  Birmânia,  país  de  maioria  budista, 

nega cidadania a quase um milhão de  integrantes da 

etnia  muçulmana  yazidi,  que  constituem  a  mais 

expressiva minoria apátrida do mundo. 

QUESTÃO 30 

 

Diversos  autores  tentaram  enxergar  o  território 

brasileiro por meio de propostas de regionalização. Segundo 

Milton Santos, como a realidade é movimento, todo esforço 

de  regionalização  se  refere  a  um  momento  de  formação 

social nacional. 

 

Internet: <www.en.ipea.gov.br> (com adaptações). 

 

Uma  nova  proposta  de  regionalização  do  Brasil  surgiu  em 

2001,  de  autoria  de  Milton  Santos  e  Maria  Laura  Silveira, 

propondo a divisão em “quatro Brasis”. Com relação a esse 

modo de regionalização, é correto afirmar que a(s) 

 

(A)  chamada  região  concentrada  lidera  os  fluxos  

de  capital  e  técnica,  sendo  caracterizada  pelo 

dinamismo econômico e pela forte presença do meio 

técnico‐científico‐informacional. 

(B)  inserção das regiões na economia globalizada se faz de 

forma  heterogênea,  a  partir  dos  espaços  elencados 

pelo Estado. 

(C)  rugosidades da região Nordeste, nessa abordagem, se 

definem a partir dos aspectos naturais hostis, como o 

clima,  que  criam  obstáculos  ao  desenvolvimento 

econômico. 

(D)  região  amazônica,  onde  predomina  a  rarefação  de 

técnicas  e  de  população,  se  caracteriza  como  uma 

região  de  “tempo  lento”  e  de  ausência  absoluta  de 

enclaves modernos. 

(E)  região concentrada corresponde,  territorialmente, ao 

Sudeste e ao Sul da divisão oficial do Instituto Brasileiro 

de Geografia e Estatística (IBGE), assim como a região 

amazônica corresponde à região Norte do IBGE. 
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QUESTÃO 31 

 

O modal marítimo é o mais utilizado para o transporte internacional de cargas, sendo essencial para manter a economia 

em movimento. Para se ter uma ideia, todos os anos, cerca de 11 bilhões de toneladas são transportadas por meio das diversas 

rotas  marítimas  presentes  ao  redor  do  mundo.  Nesse  contexto,  os  estreitos  e  os  canais  desempenham  papel  de  capital 

importância. 

 

Internet: <https://wearelogo.com> (com adaptações). 

 

A respeito da temática abordada no texto acima, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  O  estreito  de  Málaca  liga  os  oceanos  Índico  e  Atlântico;  sob  soberania  sul‐africana,  por  ele  passam  grandes  navios 

mercantes, ligando diversos continentes. 

(B)  O Canal de Suez, uma construção artificial, conecta o mar Vermelho ao mar Mediterrâneo. Encontra‐se sob controle de 

Israel desde o confronto entre o Estado judeu e países árabes, em 1956. 

(C)  O Canal do Panamá, inaugurado em 1904 e ainda hoje administrado pelos Estados Unidos, desempenha papel singular na 

diminuição das distâncias e dos custos de transporte de diversas rotas marítimas. 

(D)  Mudanças climáticas têm permitido o surgimento de novas opções de transporte oceânico, como a Rota Marítima do Norte, 

que reduz distâncias entre o Oriente e a Europa, por exemplo, em relação às rotas tradicionais. 

(E)  Tensões diplomáticas entre Estados Unidos e Iraque, com relativa frequência, colocam em risco a circulação de petróleo, 

através do estreito de Ormuz, sendo ainda os navios petroleiros alvos constantes de pirataria. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 32 

 

Rocha é  uma  associação  natural  de  minerais 

(geralmente  dois  ou  mais),  em  proporções  definidas,  que 

ocorre  em  uma  extensão  considerável.  O  granito,  por 

exemplo,  é  formado  por  quartzo,  feldspato  e,  muito 

frequentemente, também mica. 

 

Internet: <www.cprm.gov.br>. 

 

No que se  refere ao processo de  formação das  rochas e as 
suas classificações, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Certas  rochas são constituídas por um único mineral, 

mas  são  consideradas  como  rocha,  e  não  mineral, 

exceto quando ocorrem em grandes volumes. 

(B)  Os minerais  essenciais  definem  a  natureza  da  rocha, 

enquanto  os  minerais  acessórios,  que  aparecem  na 

rocha  em  grandes  quantidades,  podem  afetar  suas 

variedades. 

(C)  As rochas sedimentares, de que é exemplo o granito, 

são  as  mais  abundantes  na  crosta  terrestre  e  se 

formam na  superfície  terrestre pela desagregação de 

rochas pré‐existentes. 

(D)  As  rochas  metamórficas,  também  chamadas  de 

piroclásticas,  são  formadas a partir de outras  rochas, 

por  alterações  nas  condições  de  temperatura  e 

pressão. 

(E)  O  basalto  é  um  exemplo  de  rocha  ígnea  extrusiva 

afanítica, sendo impossível distinguir os minerais que a 

compõem apenas a olho nu.  

QUESTÃO 33 

 
“A  paisagem  é  sempre  uma  herança”,  dizia  o  

professor  Aziz  Ab’Saber.  Da  combinação  de  
diferentes  características  de  solo,  clima,  vegetação,  
relevo  e  água  resultam  espaços  e  lugares  os  
mais  diversos,  expressivos  e  originais  do  Brasil,  
que  o  pesquisador  brasileiro  denominou  de  domínios 
morfoclimáticos e fitogeográficos.  
 

Internet: <http://desafios.ipea.gov.br> (com adaptações). 

 
Quanto  ao  tema  abordado  no  texto  acima,  assinale  a 
alternativa correta. 
 
(A)  Ab’Saber  classificou  seis  grandes  domínios 

morfoclimáticos  no  Brasil,  que  correspondem  ao 
mesmo conceito de bioma, costumeiramente utilizado 
na biologia. 

(B)  O domínio dos mares de morros caracteriza‐se como 
uma  área  de  mamelonização  extensiva,  com  baixos 
níveis  de  decomposição  de  rochas  cristalinas. 
Compreende o Brasil tropical atlântico. 

(C)  Segundo Ab’Saber, os campos de inselbergs graníticos 
são típicos do domínio amazônico, retratando o longo 
processo  de  erosão  externa  a  que  a  região  foi 
submetida. 

(D)  Quatro, dos seis domínios definidos por Ab’Saber, são 
intertropicais, enquanto dois são subtropicais, ambos 
extravasando para o território de países vizinhos. 

(E)  O  domínio  dos  cerrados  é  dotado  de  solos  de  rica 
fertilidade  primária,  com  condições  topográficas  e 
climáticas  extremamente  favoráveis  ao 
aproveitamento  agrícola,  em  especial  à  lavoura 
mecanizada. 
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QUESTÃO 34 

 

Um cartógrafo deverá definir a escala mais adequada 

para  a  confecção  de  um mapa  de  um  parque  nacional  em 

território brasileiro, que deverá ser inserido em uma folha de 

papel A4. Desprezando‐se uma pequena borda dessa folha, a 

área útil, que deve ser utilizada o máximo possível, é de 26 

cm x 19 cm. Deve‐se considerar que a área real desse parque 

tenha cerca de 195 km, em sua  linha de maior extensão, e 

cerca  de  140  km,  em  sua  linha  de menor  dimensão,  como 

mostra a figura a seguir. 

 

 

 

Com base nesse  caso hipotético,  assinale  a  alternativa que 

apresenta a escala mais adequada para elaboração do mapa, 

considerando as condições expostas. 

 

(A)  1 : 450.000 

(B)  1 : 750.000 

(C)  1 : 1.300.000 

(D)  1 : 3.000.000  

(E)  1 : 7.500.000 

QUESTÃO 35 

 

 

 

As  últimas  décadas  assinalam  um  vigoroso  processo  de 

modernização da produção, mediante o surgimento de novas 

técnicas  e  novos  modos  de  organização  das  relações  de 

trabalho.  Acerca  desse  assunto  e  de  temas  correlatos, 

assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Fenômeno  comum em países  ricos,  a  robotização da 

produção  ainda  não  foi  incorporada  aos    setores 

alimentício e eletrônico brasileiros. 

(B)  Contrariamente  ao  que  a  charge  permite  inferir, 

grande  parte  da  produção  canavieira  no  Brasil  já  é 

mecanizada,  eliminando‐se  gradualmente  o  trabalho 

dos “boias‐frias”.  

(C)  Lavouras de grãos utilizam largamente a mecanização, 

à exceção da soja. Adaptado a  regiões montanhosas, 

esse cultivar exige plantio e colheita manuais. 

(D)  Em nome da racionalização produtiva, o empresariado 

brasileiro reivindicou, junto à justiça, autorização para 

a terceirização da atividade‐fim das empresas, no que 

foi malsucedido. 

(E)  O  processo  de  modernização  tecnológica  aconteceu 

dissociado  da  lógica  da  acumulação  capitalista,  uma 

vez que a introdução das tecnologias é conduzida pelo 

capital, e não pelo trabalho. 
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QUESTÃO 36 

 

O fato é que vivemos em uma era na qual a globalização é um processo crescente e irreversível, principalmente com os 

avanços tecnológicos, os quais o geógrafo Milton Santos chamou de meio técnico‐científico‐informacional. Os fluxos, por sua vez, 

aumentam em níveis nunca atingidos, fluxos estes de várias origens e destinos, tanto de pessoas quanto de capital, informação e 

mercadorias. 

 

Internet: <www.universiaenem.com.br> (com adaptações). 

 

No que diz respeito aos fluxos internacionais no mundo globalizado, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Os portos de Roterdã, na Holanda, e Hamburgo, na Alemanha, estão entre os mais movimentados do mundo, funcionando 

como verdadeiras portas para a economia europeia.  

(B)  A circulação do capital chamado de smart money na economia global ocorre, em parte, por meio das bolsas de valores, 

entre as quais se destaca a Bovespa, de São Paulo, uma das três maiores do mundo. 

(C)  Os fluxos de passageiros em aeroportos são importantes indicadores da dinâmica econômica de um país. Por esse motivo, 

na atualidade, todos os dez aeroportos mais movimentados do mundo situam‐se na China.  

(D)  Vitais nas logísticas de transportes, as ferrovias apresentam significativas vantagens sobre as rodovias, entre elas a maior 

capacidade de carga, embora se tornem menos atrativas para longas distâncias. 

(E)  Na economia globalizada, o termo “tecnologia disruptiva” é uma referência às rugosidades e aos retrocessos que empresas 

e países enfrentam no âmbito da modernização de seus padrões tecnológicos de produção. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 37 

 

Todos os eventos do fenômeno El Niño Oscilação Sul 

(ENOS)  causam  preocupações  aos  meteorologistas  e 

climatologistas.  O  fenômeno  provoca  anomalias  no  clima 

global e no regional. A cada nova ocorrência do fenômeno, há 

um  crescimento  no  interesse  e,  consequentemente,  no 

surgimento de novas pesquisas a seu respeito. 

 

Internet: <www.revistas.usp.br>. 

 

Acerca  do  assunto  abordado  no  texto  acima,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  Responsável  pela  diminuição  das  temperaturas  na 

região  do  Pacífico  Equatorial,  o  El  Niño  tem 

características  opostas  às  do  La Niña,  que  provoca  a 

elevação das temperaturas naquela área. 

(B)  Em seus trajetos, as massas de ar provocam profundas 

alterações  nas  condições  do  tempo  das  áreas  que 

atingem, sem mudar suas características originais. 

(C)  A  massa  equatorial  continental  (mEc)  constitui  um 

sistema  de  baixa  pressão  cujo  centro  de  ação  está 

localizado na região central da Amazônia, com atuação 

restrita àquela região. 

(D)  No  estudo  da  dinâmica  climática,  torna‐se  essencial 

analisar  fatores  geográficos,  como  variação  da  

altitude, da forma e das vertentes do relevo e direção 

predominante dos ventos, entre outros. 

(E)  É comum, no Brasil Central e, em especial, no Distrito 

Federal, a ocorrência de veranicos, curtos períodos de 

chuva  em  plena  estação  seca,  que,  nessas  áreas, 

compreende os meses de maio a setembro. 

QUESTÃO 38 

 

Qualquer  atividade  que  o  homem  exerça  no  meio 

ambiente provocará um impacto ambiental. Esse impacto, no 

entanto, pode  ser positivo ou não.  Infelizmente, na grande 

maioria  das  vezes,  os  impactos  são  negativos,  acarretando 

degradação e poluição do ambiente. 

 

Internet: <https://mundoeducacao.bol.uol.com.br>. 

 

Tomando  o  texto  acima  como  referência  inicial,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  A  extinção  de  espécies  animais,  que  continua  a  se 

intensificar no planeta em razão de ações antrópicas, é 

um  fato  que,  embora  lamentável  sob  a  ótica 

humanitária,  não  causa  impactos  sobre  os 

ecossistemas.  

(B)  Segundo especialistas, uma forma de reduzir a emissão 

de  dióxido  de  carbono  na  atmosfera  é  investir  em 

energias limpas, cujas fontes, entretanto, são raras.  

(C)  As florestas tropicais, além de atuar como reservas de 

biodiversidade,  também  desempenham  significativo 

papel no sequestro de carbono da atmosfera. 

(D)  Em  áreas  de  relevo  acidentado  e  excedente 

populacional,  como  o  sul  e  o  sudeste  da  Ásia,  a 

mecanização  é  uma  técnica  agrícola  que  tem  se 

mostrado ideal para evitar a degradação do solo. 

(E)  A contínua melhoria dos padrões de vida da população 

mundial  impacta no consumo e no meio ambiente, o 

que  é  compensado  pela  estagnação  do  crescimento 

populacional  em  países  pobres,  que  se  verifica 

atualmente. 
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QUESTÃO 39 

 

  
 
Considerando os quatro climogramas acima apresentados, assinale a alternativa correta a respeito dos tipos climáticos do planeta. 
 
(A)  São elementos do clima a latitude, a altitude, a vegetação, a maritimidade e a continentalidade, entre outros. 
(B)  Enquanto  a  classificação  climática  de  Arthur  Strahler  considera  separadamente  a  temperatura  e  as  precipitações,  a 

classificação de Kӧppen‐Geiger analisa os climas a partir da dinâmica atmosférica e do comportamento das massas de ar. 
(C)  O clima equatorial, representado pelo climograma 2, apresenta nítida distinção entre as estações do ano. 
(D)  Entre os climogramas da figura, o que mais adequadamente representa a dinâmica climática de cidades como Brasília e 

Goiânia, ao longo do ano, é o de n.º 3. 
(E)  O  climograma  4  representa  o  clima  predominante  em  região  temperada  do  hemisfério  norte,  com  estabilidade 

pluviométrica, podendo ocorrer em vastas áreas da Europa e dos EUA. 
 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 40 

 
Sem a energia e a motivação de alguns visionários, não 

estaríamos a viver na esfera de paz e estabilidade que hoje 
consideramos  como  adquirida.  De  combatentes  da 
resistência  a  advogados,  os  Pais  Fundadores  da  União 
Europeia  formavam  um  grupo  de  personalidades, 
provenientes  de  diferentes  quadrantes,  que  partilhavam  o 
mesmo  ideal:  a  criação  de  uma  Europa  pacífica,  unida  e 
próspera. 
 

Internet: <https://europa.eu> (com adaptações). 

 
Acerca da União Europeia (UE), é correto afirmar que 
 
(A)  a  Comunidade  Econômica  Europeia  (CEE),  criada  em 

1958,  agregava  seis  países,  entre  os  quais  não  se  
incluía a Alemanha, considerada como expansionista e 
responsável pela Segunda Guerra. 

(B)  a  mudança  de  nome  do  bloco,  em  1993,  reflete  a 
transição de bloco econômico para associação militar, 
pois,  naquele  momento,  todos  os  países‐membros 
passaram a integrar a OTAN, a aliança militar ocidental. 

(C)  o Reino Unido, membro fundador da UE, surpreendeu 
a comunidade internacional ao decidir, em 2016, pela 
saída  do  bloco,  processo  que  ficou  conhecido  como 
Brexit.  

(D)  o  Parlamento  Europeu,  sendo  a  única  instituição 
política  no  âmbito  da  UE,  acumula  as  funções 
legislativas,  jurídicas,  diplomáticas  e  econômicas  do 
bloco. 

(E)  Jean Monnet  e  Robert  Schuman  se  incluem entre  os 
“Pais Fundadores da UE”, tendo sido responsáveis pelo 
projeto  de  fusão  da  indústria  franco‐alemã,  que 
conduziria  à  formação  da  Comunidade  Europeia  do 
Carvão e do Aço, nos anos 1950.  

QUESTÃO 41 

 
Por volta de 2030, o número de pessoas com mais de 

sessenta  anos  de  idade  deve  superar,  pela  primeira  vez,  a 
quantidade de crianças e adolescentes (zero a catorze anos 
de idade) no Brasil. O País continuará a assistir, nas próximas 
décadas,  a  um aumento da população  idosa (pessoas  com 
sessenta  anos  de  idade  ou  mais)  e  a  uma  diminuição  no 
número de jovens, o que exige políticas públicas a partir de 
hoje, segundo especialistas ouvidos pelo R7. 
 

Internet: <https://noticias.r7.com> (com adaptações). 

 
Quanto à estrutura etária da população do mundo e do Brasil, 
além de temas correlatos, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Característica  do  continente  africano,  uma  pirâmide 

etária de base estreita e topo alargado indica elevado 
percentual  de  idosos.  Na  África,  as  pessoas  com 
sessenta anos de idade ou mais representam cerca de 
25% da população total. 

(B)  Globalmente,  os  homens  formam  a  maioria  da 
população  com  sessenta  anos  de  idade  ou  mais,  na 
proporção de cem deles para cerca de 84 mulheres. 

(C)  Apesar  do  crescimento  da  população  idosa,  segundo 
projeções  da  ONU,  somente  em  2100  haverá  mais 
idosos  (pessoas  com  sessenta  anos  ou  mais)  que 
crianças menores de quinze anos de idade. 

(D)  Em países com elevados índices de desemprego, como 
o  Brasil,  as  aposentadorias  dos  idosos  passam  a 
desempenhar  papel  cada  vez  menos  relevante  na 
composição da renda familiar. 

(E)  Especialistas apontam que em 2018 encerra‐se, para o 
Brasil,  o  chamado  “bônus  demográfico”,  que  é  o 
período  mais  favorável  da  estrutura  etária  de  uma 
população para o crescimento econômico. 
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QUESTÃO 42 

 

O  filme  de  ficção  científica  Onde  está  Segunda?  traz  vários  problemas  pelos  quais  a  pressão  populacional  já  foi 

responsabilizada: desertificação; fome; esgotamento de recursos; e degradação ambiental. Nesse sentido, os diálogos do filme 

em  que  Nicolette  Cayman  (Glenn  Close),  criadora  e  executora  da  política  do  filho  único,  justifica  seus  feitos  soam 

preocupantemente parecidos com o que escutamos tantas vezes quando o assunto é crescimento populacional. 

 

Internet: <https://demografiaunicamp.wordpress.com>. 

 

Acerca do crescimento demográfico e das teorias sobre esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  A política do filho único é um fenômeno relativamente comum nos tempos atuais, como é o caso da China, que a mantém 

desde os anos 1970, sem alterações. 

(B)  Sem adotar quaisquer políticas de controle da natalidade ou de planejamento familiar, a Índia vê sua população crescer de 

forma descontrolada, o que a levará ao posto de país mais populoso do mundo em duas décadas. 

(C)  Apesar de terem surgido em contextos históricos diferentes, as teorias malthusiana e neomalthusiana concordam que a 

miséria e o atraso são consequência direta da superpopulação. 

(D)  Surgida nos anos 1960, a teoria reformista defende a seguinte ideia: conter o crescimento populacional é uma das formas 

de reduzir a exploração de recursos do planeta e preservar a natureza. 

(E)  Crescimento  populacional  e  impactos  sobre  o  meio  ambiente  estão  diretamente  relacionados,  na  medida  em  que, 

independentemente da região do mundo em que aconteça um nascimento, ali também nasce um consumidor.  

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 43 

 

O Dia Nacional da Caatinga é celebrado anualmente em 28 de 

abril.  Essa  data  foi criada com  o  intuito  não  apenas  de 

homenagear  esse  bioma, mas  também  de  conscientizar  as 

pessoas  sobre  a  importância  da  sua  conservação  para  o 

equilíbrio  ambiental.  Com  relação  à  caatinga,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  Com  uma  população  de  cerca  de  28  milhões  de 

habitantes,  a  caatinga  é  a  região  semiárida  menos 

populosa do mundo. 

(B)  Único bioma restrito ao território brasileiro, a caatinga 

ocupa grandes porções da região Nordeste e uma parte 

do norte mineiro. 

(C)  Um dos biomas mais protegidos do Brasil, a  caatinga 

possui  cerca  de  10%  de  sua  área  sob  a  tutela  de 

Unidades de Conservação (UCs), tanto federais quanto 

estaduais e municipais. 

(D)  Em sua maior parte, a caatinga localiza‐se em regiões 

de chapadas, como as de Apodi (RN) e Borborema (PB), 

enquanto uma pequena parcela ocorre em depressões 

interplanálticas. 

(E)  Os solos da caatinga são pedregosos, profundos e de 

significativa  fertilidade  primária,  com  a  rocha‐mãe 

fortemente  decomposta  e  diversos  afloramentos  de 

rochas maciças.  

QUESTÃO 44 

 

O 8.º Fórum Mundial da Água, sediado em Brasília entre 17 e 

23 de março de 2018, foi a maior edição da história do evento 

e atendeu ao seu principal objetivo, que é colocar a água no 

topo da agenda política e da sociedade. Quanto à questão da 

água, a seus usos e à sua disponibilidade no planeta, assinale 

a alternativa correta. 

 

(A)  O uso doméstico da água, que representa  um pouco 

mais  de  um  terço  da  captação  hídrica  em  todo  o 

mundo, aumentará, até 2050, em todas as regiões do 

globo. 

(B)  Segundo as Nações Unidas, ocorre escassez grave de 

água em uma região quando o total de captação hídrica 

anual  excede  80%  do  total  disponível  de  recursos 

hídricos superficiais renováveis. 

(C)  O  uso  de  águas  subterrâneas,  em  especial  para  a 

agricultura, tem aumentado de forma drástica, sendo 

que  Índia,  Estados  Unidos,  China,  Irã  e  Paquistão 

respondem pela maior parte das extrações em todo o 

mundo. 

(D)  Projeções das Nações Unidas indicam que a demanda 

doméstica  por  água  deverá  aumentar  até  2050, 

especialmente na América Latina e na Europa. 

(E)  Diversos  países,  entre  eles  o  Brasil  e  a  Austrália, 

passarão,  até  2050,  segundo  a  ONU,  da  situação  de 

“sem escassez hídrica” para a situação generalizada de 

“escassez hídrica grave”. 
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QUESTÃO 45 

 

 
 
Tendo a figura acima apenas como referência inicial e ancorando‐se em temas correlatos, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  O  horizonte A  apresenta‐se  como  a  camada mineral  próxima  à  superfície,  guardando matéria  orgânica,  sem perda  de 

materiais sólidos para outro horizonte. 
(B)  A  rocha,  material  original  na  formação  do  solo,  sofre  intemperização  nesse  processo,  nela  permanecendo  apenas  os 

minerais primários mais solúveis, como o quartzo. 
(C)  A camada O do solo apresenta detritos orgânicos, que podem ser humificados ou não. 
(D)  Solos muito jovens têm como característica hegemônica a presença de um horizonte B bem desenvolvido. 
(E)  Devido  à  diversidade  de  pedoambientes,  o  Brasil  apresenta  diversos  tipos  de  solo,  predominando,  no  território,  os 

latossolos, os argissolos e os chernossolos. 
 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 46 

 
Medidores do tempo e mapas precisos há muito valem 

seu peso em ouro e o domínio dos espaços e tempos é um 
elemento crucial na busca do lucro. 
 

David Harvey. A condição pós‐moderna: uma pesquisa sobre as  
origens da mudança cultural. São Paulo: Edições Loyola, 2005. 

 
A respeito das relações entre cartografia, território e poder, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Empresas  de  geotecnologias,  das  quais  o  Estado  é 

grande  cliente,  desenvolvem  soluções  visando,  por 
exemplo,  a  modelos  voltados  para  a  elevação  da 
arrecadação de impostos. 

(B)  O processo de mapeamento de uma região sempre foi 
ideologicamente neutro, pois  se  trata de  representar 
racionalmente o espaço. 

(C)  O  progresso  técnico,  típico  do  capitalismo 
contemporâneo,  tem  mantido  o  conhecimento 
cartográfico  restrito  a  grandes  corporações  e  aos 
Estados, atendendo a interesses econômicos, militares 
e políticos. 

(D)  Por  exigir  complexidade  técnica  apurada  em  sua 
construção,  o mapa  depende,  na mesma medida,  de 
grandes  conhecimentos  cognitivos  para  seu 
entendimento visual. 

(E)  Durante  o  neocolonialismo,  na  segunda  metade  do 
século  XIX,  conhecimentos  cartográficos  precisos  e 
detalhados  permitiram  à  Alemanha  a  construção,  na 
África, do maior império colonial de então.  

QUESTÃO 47 

 

A água, principalmente quando escassa, é um recurso 

de  poder.  É  preciso  compreender  como  o  acesso  a  esse 

recurso se contrapõe aos recursos tradicionais das relações 

internacionais ou em que medida o acesso à água altera as 

relações  de  poder  entre  compartilhadores  de  recursos 

hídricos. 

 

Internet: <https://jornal.ceiri.com.br>. 

 

É  foco  de  tensão  entre  três  países  do  Oriente  Médio  – 

Turquia, Síria e Iraque – a gestão das águas 

 

(A)  da bacia do Rio Jordão. 

(B)  dos rios Tigre e Eufrates. 

(C)  do rio Indo e seus afluentes. 

(D)  do lago Assad. 

(E)  do aquífero Núbia. 
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QUESTÃO 48 

 

A divisão do Brasil em regiões é uma preocupação que esteve presente desde a criação do IBGE. A necessidade de um 

conhecimento aprofundado do território nacional, visando, na década de 1940, mais diretamente à sua integração e, nas divisões 

posteriores, à própria noção de planejamento como suporte à ideia de desenvolvimento, passou a demandar a elaboração de 

divisões regionais mais detalhadas do País. 

 

Internet: <ww2.ibge.gov.br>. 

 

Acerca da história da divisão regional do Brasil no século XX, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Na década de 1940, o governo Vargas colocava como prioridade de Estado as políticas territoriais, embora não se tenha 

materializado uma proposta de divisão regional do Brasil.  

(B)  Nos anos 1950, o Brasil era dividido oficialmente pelo IBGE em quatro regiões, que receberam os mesmos nomes dos pontos 

cardeais. 

(C)  Com o golpe militar de 1964, diminuiu a capacidade do Estado de realizar políticas de planejamento econômico e de gestão 

do território nacional. 

(D)  A divisão regional implementada em 1969 é a mesma atualmente adotada, tendo como únicas alterações, provocadas pela 

Constituição Federal de 1988, a criação de Tocantins e a extinção do território federal do Acre. 

(E)  Na atual divisão regional do Brasil, o Sudeste destaca‐se como a região mais populosa, mais densamente povoada e mais 

dinâmica do ponto de vista econômico. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 49 

 

A ONU é uma organização internacional formada por 

países que se reuniram voluntariamente para trabalhar pela 

paz e pelo desenvolvimento mundiais. 

 

Internet: <https://nacoesunidas.org> (com adaptações). 

 

No que concerne à ONU e a seu papel no mundo desde sua 

criação, bem como a suas estruturas e à sua atuação, assinale 

a alternativa correta. 

 

(A)  O Brasil integra um grupo de 51 países que, signatários 

da Carta das Nações Unidas de 1942 ou que tomaram 

parte  da  Conferência  de  São  Francisco,  são 

considerados como os fundadores da ONU. 

(B)  A  Corte  Internacional  de  Justiça  é  o  principal  órgão 

judiciário  das  Nações  Unidas.  Associada  ao  Tribunal 

Penal  Internacional,  julga  tanto  litígios  entre  países 

quanto litígios contra indivíduos, como os acusados de 

crimes contra a humanidade e de genocídio.  

(C)  Criada  nos  momentos  finais  da  Segunda  Guerra 

Mundial,  em  1945,  sucedendo  à  malfada  Liga  das 

Nações, a ONU tem sua sede central em Genebra, na 

Suíça, assim como a maior parte de seus organismos. 

(D)  Unesco,  OMS,  FAO,  Acnur  e  FMI  são  agências 

vinculadas à ONU que cuidam de temas relacionados, 

respectivamente,  à  educação,  à  saúde,  à  infância,  a 

refugiados e à economia. 

(E)  Único órgão da ONU com poder decisório, o Conselho 

de Segurança tem por objetivo manter a paz e intervir 

em  conflitos,  sendo  formado  por  cinco  países,  com 

mandato  rotativo,  com  duração  de  dois  anos,  e  dez 

membros permanentes. 

QUESTÃO 50 

 

Milton Santos foi um geógrafo brasileiro considerado 

por muitos como o maior pensador da história da geografia 

no  Brasil  e  um  dos  maiores  do  mundo.  

Destacou‐se  por  escrever  sobre  inúmeros  temas,  como  a 

epistemologia da geografia, a globalização e o espaço urbano, 

entre outros. 

 

Internet: <https://brasilescola.uol.com.br> (com adaptações). 

 

A respeito do pensamento de Milton Santos sobre aspectos 

relacionados ao espaço geográfico, é correto afirmar que o(a) 

 

(A)  paisagem, em uma análise geográfica, é fixa, imóvel, e 

as  sociedades  passam  por  processos  de  mudança, 

mudando também a economia e as relações sociais e 

políticas, mas não a paisagem. 

(B)  organização do espaço é resultante do predomínio dos 

fatores  de  dispersão  sobre  os  de  concentração  em 

dado momento  na  história  desse  espaço,  gerando  o 

surgimento do território. 

(C)  território  é  formado pela  imaterialidade  da  dinâmica 

social  e  pela  materialidade  das  infraestruturas  do 

espaço, onde se dissociam a forma e o conteúdo. 

(D)  célebre  pensamento  de  Milton  Santos  de  que  a 

geografia  é  a  ciência  dos  lugares,  e  não  dos  homens 

reflete  a  necessidade  de  análise  individualizada  do 

papel  da  natureza  e  da  sociedade  na  construção  do 

espaço. 

(E)  espaço  se  define  como um  conjunto  das  formas  que 

representam as  relações  sociais de ontem e de hoje, 

sendo  resultado  do  desenvolvimento  das  forças 

produtivas,  das  relações  de  produção  e  das 

necessidades de circulação e de distribuição. 
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